Светлоярский район-это южные ворота нашей области. На севере он граничит с Волгоградом и Среднеахтубинским районом, на северо-востоке с Ленинским районом, на востоке- с Астраханской областью, на юге- с Республикой Калмыкия и Октябрьским районом, на северо-западе с Калачевским районом.

В июне 1928 года на большей части современного Светлоярского района был учрежден Красноармейский район с центром в п. Красноармейск в составе Сталинградского округа Нижне-Волжского края. В связи с расширением городской черты г. Сталинграда в июле 1931 года часть Красноармейского района вместе с п. Красноармейском вошла в состав Сталинграда (с райцентром в селе Большие Чапурники). С 1934 года Красноармейский район входит в состав Сталинградского края, с 1936 года в Сталинградскую (Волгоградскую) область. В 1946 году Красноармейский район был переименован в Светлоярский. В 1947 году райцентр был перенесен в с. Светлый Яр.

По своему географическому положению район является транзитным. Его территорию пересекают автомобильные дороги, которых три - республиканского значения и три - областного, две железнодорожные магистрали республиканского значения, соединяющие северные и южные территории России.

Особенностью Светлоярского района является и то, что по его территории проходит Волго-Донской Судоходный канал. Из 13 шлюзов канала 6 находится на территории района.

В 1947 году райотдел Светлоярской милиции был расположен в одноэтажном кирпичном здании старой кладки в р.п. Светлом Яре по ул. Театральной д.9. Начальником отдела в то время был Колесниченко Василий Яковлевич, 1900 года рождения, участник Великой Отечественной войны. По штатному расписанию в райотделе находилось до 15 сотрудников. При оперативных и розыскных мероприятиях использовались в основном лошади, а участковые уполномоченные милиции-велосипеды. Колесниченко был очень грамотным и умелым руководителем правоохранительных органов. Хорошо знал оперативную обстановку района. В своей работе он опирался не только на сотрудников милиции, но и на общественность. В результате чего имел высокий авторитет среди населения и поддержку с их стороны. Являлся начальником райотдела вплоть до 1948 года, после чего ушел на заслуженный отдых в звании майора милиции.

В 1948 году начальником отдела был назначен Петряков Александр Васильевич, участник Великой Отечественной войны, 1923 года рождения. В своей служебной деятельности он продолжил традиции, сложившиеся при Колесниченко. Был очень строгим руководителем, чья строгость распространялась не только на сотрудников, но и на жителей района. Лично сам старался вникать во все преступления и даже малейшие нарушения. Всегда при себе имел фотоаппарат и любые проступки снимал на пленку. Вместе с тем, он был справедливым начальником и порядочным человеком. Старался, чтобы не один невинный не оказался наказанным. Так он проработал до 1961 года. Во время работы Петрякова А.В. проходило строительство Волго-Донского канала, где привлекались к работе осужденные, но освобожденные по поселению. Некоторые из

них допускали уход с работы и поселения, побеги появлялись в Светлоярском районе, часто занимались грабежами и разбоями, поэтому Александру Васильевичу приходилось быть строгим, чтобы наводить среди них порядок.

В 1961 году с Красноармейского РОВД г. Волгограда с должности старшего оперуполномоченного ОБХСС был переведен и назначен начальником отдела Сарафонов Николай Петрович, 1928 года рождения, молодой и очень энергичный руководитель. Он потребовал от руководства ГУВД по Волгоградской области обеспечить отдел тяжелыми мотоциклами, радиостанциями и другой техникой. А дежурную часть обеспечил автомашиной. Именно он внедрил автоматическую технику на смену лошадями и велосипедам. Был очень грамотным, требовательным руководителем, особенно в части дисциплины и законности. Сотрудники отдела требования Сарафонова понимали правильно и еще больше оказывали ему всяческую поддержку, в результате чего резко улучшилось состояние дисциплины и законности в отделе. Так он проработал вплоть до 1963 года, после чего перевелся в Красноармейский РОВД г. Волгограда на должность начальника отделения службы БХСС.

В 1963 году, с должности старшего следователя Светлоярского райотдела, начальником был назначен Довгий Петр Лукич, 1936 года рождения, очень грамотный и справедливый руководитель. Пользовался авторитетом и поддержкой среди сотрудников и жителей района. В 1964 году был опять переведен старшим следователем этого же отдела.

В 1964 году начальником райотдела был назначен Карпунин Константин Иванович, 1929 года рождения (переведен с должности старшего следователя Октябрьского РОВД). Он проработал до 1967 года.

В 1967 году начальником отдела становиться Бирюков Евгений Андреевич, 1924 года рождения, участник Великой Отечественной войны. Начальником отдела он был до 1969 года.

В 1969 году начальником отдела был назначен Бурочкин Валентин Владимирович, 1938 года рождения, который проработал начальником отдела до 1974 года. Был умелым, грамотным, требовательным руководителем, но в то же время справедливым. В силу служебной необходимости работая и в других службах, уволился в звании майора. Принимал самое активное участие в общественной жизни ветеранской организации, 24 года избирался заместителем председателя совета ветеранов ОВД.

В 1974 году начальником отдела был назначен Кушенко Михаил Семенович, 1935 года рождения. Он поддерживал общественный порядок в районе. Несмотря на то, что при его руководстве в 1977 году была организованна спецкомендатура №1 с спецконтингентом более 2000 человек. Именно при нем в 1977 году личный состав райотдела был переведен со старого здания старинной кладки в новое современное кирпичное двухэтажное здание. После такого события коллектив отдела стал работать с еще большей энергией. Новому зданию все были рады находиться оно и по настоящее время в р.п. Светлый Яр ул. Спортивная д.11.

В 1977 году начальником отдела был назначен Мухин Валерий Александрович, 1946 года рождения. Он добивался от ГУВД области увеличения численности личного состава, занимался ремонтом построек, при нем был построен новый авто гараж. В 1984 году был переведен в Иловлинский РОВД начальником отдела, а затем старшим оперуполномоченным МВД по уголовному розыску, несколько позже он стал

заместителем начальника ГУВД Волгоградской области. Уволился на заслуженный отдых в звании полковника милиции, несколько раз избирался председателем совета ветеранов ГУВД области.

В 1984 году начальником райотдела был назначен Зашеловский Александр Павлович, 1947 года рождения, который продолжил традиции Мухина В.А. По поддержанию дисциплины и законности в районе. Пользовался авторитетом среди сотрудников и жителей района. В 1994 году в звании подполковника милиции вышел на пенсию. Его боевые традиции продолжают нести дальше по настоящее время: сын Зашеловский Александр Александрович, подполковник юстиции, дочь Гурова Светлана Александровна, майор внутренней службы.

В 1994 году начальником отдела пришел Громов Геннадий Иванович, 1964 года рождения, молодой, но грамотный и умелый руководитель. В повседневной работе он руководствовался требованиями дисциплины и законности. В 1999 году его перевели начальником отдела в Новоаннинский район.

В 1999 году начальником отдела назначен Думцев Петр Николаевич, 1957 года рождения. При нем райотдел стал усиленно заниматься спортом, участвовал в различных спортивных мероприятиях, что способствовало улучшению раскрываемости преступлений. В 2002 году он звании подполковника милиции ушел на заслуженный отдых.

В 2002 году начальником райотдела назначен Сиденко Валерий Анатольевич, 1957 года рождения, который до этого являлся начальником 7-го отделения Красноармейского РОВД г. Волгограда. Из-за состояния здоровья ушел на пенсию в 2003 году.

В 2003 году начальником отдела был назначен Долматов Евгений Борисович, 1970 года рождения, который до этого был заместителем начальника по общественной безопасности в этом же отделе. Он являлся грамотным, требовательным руководителем. Большое внимание уделял подбору и расстановке кадров отдела, поддержанию дисциплины и сплочению коллектива, что положительно влияло на современную раскрываемость преступлений. В 2006 году он был переведен на повышение в ГУВД г. Волгограда. В настоящее время является заместителем министра внутренних дел по общественной безопасности Адыгейской Республики.

В 2006 году с Республики Бурятия с должности начальника райотдела был переведен на должность руководителя Светлоярского РОВД - Малхасян Арам Миасникович, 1962 года рождения. В своей постоянной работе он уделял большое внимание по раскрываемости тяжких и особо тяжких преступлений, ведению хозяйственных дел райотдела, произвел большой ремонт здания РОВД, вагончиков, гаража, а также уделял большое внимание дисциплине и сплоченности коллектива. Постоянно оказал помощь и уделял особое внимание Ветеранской организации отдела. В 2010 году он ушел на заслуженный отдых в звании полковника милиции. Это был первый случай, когда начальник отдела уходил на пенсию в звании полковника. Но даже находясь на пенсии, он продолжал работать в народном хозяйстве. Состоял в должности начальника гражданской обороны и чрезвычайных происшествий района. В настоящее время является председателем районной избирательной комиссии. При Малхасяне А.М. райотдел занимал 1-ое место по области.

В 2010 году на должность начальника отдела был назначен Манжин Федор Васильевич, 1966 года рождения. Был грамотным руководителем, поддерживал традиции Малхасяна А.М. В части дисциплины и законности, уделял особое внимание

своевременной раскрываемости преступлений, ведению хозяйственных дел, ветеранской организации (оказывал помощь и поддержку). При нем райотдел также занимал 1 и 2 места по области, переведен с Калачевского района с должности заместителя начальника отдела, начальник криминальной милиции, в звании подполковника милиции. Он находился в командировке Республика Чечня, по наведению общественного порядка. В звании полковника милиции, в 2011 году, был переведен на должность заместителя начальника отдела-начальника отделения организации деятельности участковых уполномоченных полиции отдела организации работы участковых уполномоченных полиции и подразделений по делам несовершеннолетних Управления охраны общественного порядка и взаимодействия с органами государственной власти Волгоградской области ГУ МВД России по Волгоградской области.

В 2011 году начальником отдела был назначен полковник милиции Алейников Александр Николаевич, 1966 года рождения. Он проработал 3 месяца и ушел на заслуженный отдых в 2011 году.

В 2012 году в Отдел МВД России по Светлоярскому району Волгоградской области назначен и.о. начальника отдела, с расчетом на постоянную должность, подполковник полиции Иванов Иван Владимирович, 1972 года рождения, который работает по настоящее время. У него имеется два заместителя, первый он же начальник полиции отдела Стульнев Павел Николаевич, подполковник полиции , участник горячих точек в РФ. Второй заместитель по внутренним вопросам отдела Крюков Роман Владимирович, майор внутренней службы. У начальника полиции Стульнева П.Н. два заместителя, по криминальной милиции и по общественной безопасности, это Оросов Санан Иванович и Щукин Александр Геннадьевич. Другие службы возглавляют начальники отделений и помощники начальника ОВД. Следственное подразделение возглавляет опытный подполковник юстиции Зашеловский Павел Геннадьевич.

Светлоярский район является сложным в оперативном отношении по совершению преступлений, а иногда возникают неординарные случаи. В районе находиться множество строений в том числе дачные участки, расположенные в большей части территории в округ г. Волгограда, где часто случаются грабежи и разбои. Несмотря на это многие сотрудники стараются работать с большей отдачей и инициативой, к примеру Тупиков И.Н. участник ВОВ, награжден орденом Отечественной войны, медалью «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». В 1961 году после введения в штатное расписание новой единице, он был назначен старшем инспектором ГАИ Светлоярского РОВД, он был первым работником ГАИ района. Проработал более 15 лет как умелый руководитель правоохранительных органов, был выдвинут на должность начальника спец комендатуры №1, где дисциплина была на низком уровне среди спец контингента (более 2000 человек). С его приходом заметно все улучшилось. В 1977 году Тупиков И.Н. ушел на заслуженный отдых, но продолжал работать в сельском хозяйстве, принимал активное участие в общественной жизни ветеранской организации отдела. В 1988 году Тупиков И.Н. ушел из жизни, но он долго останется в памяти жителей Светлоярского района. О его деятельности рассказывается в книге ОРУД, ГАИ, ГИБДД по Волгоградской области в честь 75 летием, а так же в Краеведческом музее Светлоярского района. В 1977 году по направлению бюро Волгоградской обкома КПСС был переведен с должности инструктора Светлоярского РК КПСС, а вернее был направлен замполитом ОВД по Светлоярскому району на

укрепление рядов милиции Рысухин Виктор Петрович, он быстро изучил коллектив отдела и оперативную обстановку в районе, все силы и средства отдавал для сплочения коллектива, старался оказывать помощь сотрудникам и ветеранам по бытовым и жизненным вопросам. За умелую организации в работе, был выдвинут на руководящею должность в ГУВД по Волгоградской области, начальником отдела кадров ГУВД. Находясь на заслуженном отдыхе с 1993 года, принимает самое активное участие в жизни ветеранской организации ОВД, при этом большое внимание уделяет по патриотическому воспитанию молодого поколения и становлению профессионализма молодых сотрудников. Уволился в звании подполковника милиции. С 1998 года по 2011 год руководил регистрационно-экзаменационном отделением ГИБДД Светлоярского РОВД майор милиции Гопия Геннадий Олегович. После армии он поступил на службу в органы внутренних дел, инспектором патрульной службы Светлоярского района. Все возложенные обязанности выполнял с честью и достоинством. В 2011 году, после защиты кандидатской диссертации в Кубанском Государственном Аграрном Университете, Геннадий Олегович кандидат юридических наук. В первые за все историю Светлоярской милиции, сотрудник отдела, офицер милиции получил такое высокое звание, в 2011 году уволился на заслуженный отдых. Имеет желание продолжить работать в народном хозяйстве. Принимает самое активное участие в общественной жизни ветеранской организации отдела внутренних дел. Общий стаж работы составляет более 20 лет. При отделе внутренних дел имеется и активно работает ветеранская организация отдела. Первым ее председателем был избран майор милиции в отставке Петряков Александр Васильевич, в 1961 году ветеранов тогда было 5 человек, в том числе 2 участника Великой отечественной войны, майор милиции Тонконогов А.Г. и Веденеева А.П. В настоящее время председателем время совета является майор милиции в отставке Петр Дмитриевич Супонин. С 1987 года по настоящее время без перерыва ветераны избирают его 25 лет, совет ветеранов состоит из 5 человек. Исаенко Николай Петрович, заместитель председателя совета, Коновалов Николай Александрович, член совета, майор милиции в отставке, Рысухин Виктор Петрович, член совета, подполковник в отставке, Звездилина Любовь Ивановна, секретарь совета, майор милиции в отставке. Все мероприятия совета и ветеранской организации согласовываются с руководством отдела, это дает положительные результаты в работе. Совет ветеранов постоянно получает помощь и поддержку со стороны руководства. Основная работа совета направлена на сплочение коллектива, на социальную защиту ветеранов, медицинское обеспечение и на боевитость организации. Следует отметить долголетнею безупречную службу участкового инспектора капитана милиции в отставке Сергеева Алексея Ивановича, проработавшего на одном участке по обслуживанию совхоза Пригородный п. Кирова, более 30 лет. К службе относился самым добросовестным образом. Все обязанности выполнял с честью и достоинством. Был внимателен к заявлением граждан. За такое отношение к людям, завоевал среди них уважение и поддержку. Многие отзывались о нем уважительно как о достойном сотруднике, называли его «наш участковый», «наш Алексей Иванович». Он являлся участником Великой Отечественной войны, награжден орденами и медалями, а также за активную добросовестную работу – почетной грамотой Министра МВД СССР и министра оборы СССР. Преждевременно ушел из жизни, но память о нем осталась навсегда у жителей п. Кирова и жителей района, о нем много сказано в Светлоярском краеведческом музее. Его традиции продолжил капитан милиции в отставке сын Юрий

Алексеевич. Подполковник юстиции в отставке Конев Александр Федорович проработал в следственном подразделении более 26 лет. За добросовестную службу он был сфотографирован в 1979 году у развернутого знамени ГУВД Волгоградской области. На заслуженный отдых уволился с должности заместителя начальника ОВД. В настоящее время является преподавателем в институте г. Москвы. Майор милиции в отставке Когачев Иван Иванович проработал в службе уголовного розыска более 24 лет. Являлся одним из опытнейших и оперативных работников не только в Светлоярском РОВД, но и области. Уволился на заслуженный отдых с должности старшего оперуполномоченного уголовного розыска. Длительное время в отделе работал так же очень грамотный сотрудник, уголовного розыска, а затем начальником криминальной милиции ОВД Гулян Игорь Владимирович, в настоящее время заместитель начальника полиции по охране общественного порядка ГУ МВД России по Волгоградской области в звании полковника полиции. В работе и быту ему помогает жена Роза Фаритовна офицер милиции. Вместе с мужем воспитывают троих детей. В 2003 году был переведен из Руднянского РОВД в Светлоярский Крутов Николай Владимирович, на должность начальника милиции по общественной безопасности. 2008 году с этой должности в звании подполковника милиции был избран главой администрации Райгородского сельского поселения, Светлоярского района. А в 2009 году главой администрации Светлоярского муниципального района. Впервые в истории милиции действующий сотрудник был избран на такой высокий пост. Своим честным и добросовестным трудом он заслужил доверие и поддержку у жителей района. Николай Владимирович, главой администрации района продолжает работать по настоящее время и оказывает помощь в жизни и деятельности сотрудников и ветеранов. В Светлоярском отделе внутренних дел работал так же Мартынов Александр Николаевич в следственной группе. За умелую добросовестную работу был выдвинут на повышение, в настоящее время является начальником Главного следственного управления ГУВД области в звании генерал майор юстиции. В 70 годах в должности следователя Светлоярского РОВД, работал Беспалов Алексей Петрович. За умелую и добросовестную работу был переведен заместителем Иловлинского РОВД, несколько позже он был назначен начальником этого же отдела. В 1984 году был выдвинут на должность заместителя начальника штаба УВД, а затем начальником паспортного отдела УВД Волгоградской области. С 1986 года Алексей Петрович находиться на заслуженном отдыхе, в звании подполковника милиции. В настоящее время проживает в г. Волгограде.

Хорошие взаимопонимание работников милиции с районной газетой «Восход» и другой периодической печатью. Постоянно печатаются очерки о работе сотрудников и ветеранской жизни и деятельности. Кроме того сотрудники часто встречаются со специалистами района и другой общественностью. Особенно частые встречи проходили в 70-80 годах с первыми секретарями Светлоярского РК КПСС Некрасовым Юрием Александровичем, Носовым Василием Петровичем, председателем райисполкома Гогенко Иваном Васильевичем, прокурором района Петром Яковлевичем Горшковым, Владимиром Ивановичем Мусатоваем, бригадирами совхоза Сергеевым Виктором Ивановичем, Хахалевым Михаилом Андреевичем, Василием Константиновичем Даненко, Ходыревым Геннадием Ивановичем и другими. Коллектив Светлоярского ОВД в настоящее время продолжает нести службу по охране общественного порядка в районе и соблюдения законности с большим напряжением и воодушевлением. Начальник Отдела МВД России

по Светлоярскому району Волгоградской области подполковник полиции

И.В. Иванов

Подготовили:

Специалист по воспитательной работе ГРЛС капитан внутренней службы Специалист по кадрам ГРЛС Председатель Совета ветеранов

О.С. Сироткина Н.А. Крюкова П.Д. Супонин